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rn rooSvetový deň misru, ktorý pri20 výro
ČÍ vypuknutia 2. svetovej vojny vyhlásila
Svetová rada mieru 8a ktorý pripadá na l.
september, súvisí s otvorením nového škoľ
ského roku. S našimi deťmi, žiakmi a štu-
dentami tento slávnostný deň prežívame
spoločne. Súčasné vážne ohrozenie pokoja
viedlo našu SPškolskú správu, miero-
vé hnutie a celý fFá-
rodný front k tomu,aby mnmnový školský rok začal ROBTE mieru. Ako
občania prejavujeme svoju vôľu, PanOddaaOa túžbu žiť v mieri aj činmi. Nabáda ná
k tomu aj rozhodnutie Svetového odboro S
vého zjazdu z roku 1982, ktorý vyhlásil“:
1l. september za Deň odborových akcií za
mier 8 odzbrojenis8e. V jadrovaj súčasnosti
by vojnový konflikt znamenal koniec živom
ta, zánik civilizácie. Svoj odpor pro
vojno prejavujú starí i mladí odhodlaním
zamedziť zbrojeniu, za každú cenu uchrá-
niť a upevniť mier. Ako? Reálnu cestu u«
kazuje mierový program Sovistskeho zvázu,
spoločenstva socialistických štátov. Svoj

O

hlas za mier máme možnosť prejaviť na
mierových a protivojnových aprievodoch!
mieru, manifestáciách, besedách, plnením.
plánu a záväzkov. V mesiasi septembri sa

budú konať Podujatiazaúčasti

PRVÝSEPTEMBER
oV SÚ U SPEROCE Ro

4i. bloha. Aby sme sa mohli tešiť z

obrancov
mieru z NSR, NDR a Rakúska,aj v mestách,
obciach, v závodoch našej vlasti. Vyzýva-
me vás k účasti na týchto podujatiach ,aby
ste podpísali stanoviská proti vojne, na
záchranu misru a2 života, aby ste odhlaso-
vali rezolúcie za návrhy na vytvorenie Eu-

rópy bez jadrových a
chemických zbraní 8
podporujúce podpis do->
„hody veľmocí za odstré>

nenie rekiet z Europy «

Milí spoluobčania, očakávame, že -sa
? všetci spoločne pričiníme statočnou prá-

cou a masovou účasťou o záchranu mie-
ru pre seba 8a nas dati, pre všetkých
obyvateľov našej planéty.

Nech nad celým svetom navždy trvá
septembrová slnečná blankytná pokojná 0-

našich
detí a domovov, spokojne zveľaďovať vlasť
vzdelávať sa, odpočívať, navštevovať di-
vadlá a koncerty, filmy a výstavy, cesto-
vať a spoznávať priateľské krajiny.-
Aby sme mohli žiť bez jadrovej a
chemickej hrozby, v porozumení, spolu -
práci, úcte a šťastí, v našom spoloč-
nom čome sveta. Nech žije miera priateľ-
stvo, spravodlivosť a pokrok!

KOMISIA OBCHODU A CESTOVNÉHO RUCHU
Pri MsNY Tvrdošín pracu“, ja, poctivosť

Je komisia obchodu 4 ces-
tovného ruchu. Je
2 radov občanov meste ,pos-

lancov i neposlancov. Šlo
novia komisie zastupujú
jednotlivé spoločenské or-
ganizácie NF v meste. Re-:| aieti i mmohé
produkujú požiadavky a pris | ktoré prejednávame so

| tupcami nadrisdoných obchod“:
ných organizácií. V našich
potravinárskych zariadeniači:
počas prevádzky by

i

chýbať základné potravinár-!
|ske články, ako aú
mlieko,atď.V tomto období
sú vo väčšej miere vyťľažovar| sú najväčšou kontrolou prené zariadenia ZVYS a ZRJ. Tu | obch. zariadenia v masteo
treba venovať veľkú pozor - ,

pomienky občanov zo svojho
okolia na zasadnutiach ko-
misie. Podľa dôležitosti
požiadaviek komisiž pristu-
puje k ich postupnému rie-
šeniu. Obchodná komisia v
spolupráci s OV a RSK robí
aj kontrolnú činnosť. Za-
meriava sa najviac na stav
zásobovania, hyrienu preda-

preú zje, ajCOSU jú
predávaného tovaru a iný dôs!

zložená | lažité zásady, ,Xtoré je nut!né dodržiavať podľa stan
inej vyhl. ministerstva
i chodu. Pri previerkách
| chád zame v našej obchodnej

osť hlavne prevádzkovej hy-
giene.V komisii obchodu bo-
li prehodnocované otváracie

ve-a zatváracie hodiny, kde sa
ob- pristúpilo na určité zmeny.
na- Dopyt spotrebiteľov po 41h-

šej otváracej dobe v popo-
ludžajších hodinách Sa pre-
Jjevil ako opodstatnený. Ko-
misia vynakladá veľké úsilie
lie vo svojej práci v ob-

lasti obchodu pre skvalit-
nenie služieb. Vzhľadom k

požiadavkám  spotrebditeľov
by sa žiadala väčšia spolu-
| práca občanov, pretože oni

nedostatky,
záse|

nemali

chliev,

M. Hollý



oOV roku 1987 hospodári
JRD Tvrdošín na 2.543 ha
poľnohospodárskej pôdy z
ktorej 632 ha tvoria lúky
3 1.508 ha - pasienky.Ve-
zetácia plodín je onesko-
rená pod vplyvom nepriaz-
nivého počasia o 2-3 týž-
dne. Všetky plodiny sú o-
šetrované chemicky proti
burinám, škodcom, políha-
niu,ale aj na zahustenie.
Jednoročné krmoviny pes-
tuje JRD na 30 ba a viace
ročné na 18- ha. K 24.8.
1957 bol celoročný plán
produkcie ozimných mie -
šaniek splnený na 77,8 %,
viacročných krmovín na
101,8%, trvalých trávnych
porastov na 90,8% a obi-

-1ia na 47,3%. Výroba sena
bola splnená na 103,6% a
senáže na 81 ,4%.Z8 prias-

STANÚ NOZBE R KR MOVÍN k
nivého počasia ©sa pracovalo
v predížených smenách a cez
goboty a nadsle. Najlepšie
výsledkyv kosení obj. kr-
movín dosiahol Vladimír Ko-
lena - 83,1 ha, pri zvážaní
zasa. Jozef Bebej-4.539g se-
na. Brigádnickú pomoc pos-
kytli spoločenské organizá-
cie NF takto:
združenie - 20 brigádnikov
uskladniílo 1.680 4 sena,
14 miestni občania pri ruč-
nom kosení odpracovali 672
brig. hodín, 139 brigádni-
kov odpracovalo pri hrabaní
1.112 br. hodín a 236 bri-
gádnikov odpracovalo 22.831
brig.hodín pri uskladňovaní
sena. 18 TEP pracovníkovRD

pri hrabaní odprac. 144 br.
hodín. Všetkým brigádnikom
vedenie JRD úprimne ďakuje.

Števanka, ved.RY

POZ

Poľovnícke

o plnení JPKVČ za I.

STAÁKE JE GO“ ZLEPŠIŤ S—
Mesiac seviember už tradičné patrí oslavám sviatku

Dňa tlače, rozhlasu a televízie. 21. september nám pri
pomína historické dni v roku 19%0,keď ideovo sa. formu-
júca 8 organizačne sa upevňujúca ľavica sociálno-demo-
kratickej strany dostala významného pomocníka, kolek-
tívneho informátora, agitátora a organizátora más-ko-
punistickú tlače Je to práve komunistická tlač, roz-
hlas, televízia a spravodajský film, ktoré čitateľom a
HAVÉKOH prinášajú informácie o hlbokých premenách v
našej spoločnosti, uskutočnených vďaka realizácii pro-

„gramových úloh, prijatých najvyššími orgánmi KSČ.Doku-
montujú mohutnú materišlnu základňu socializmu i no-
vého človeka, budovateľa a hospodára socialistickej
vlasti, ktorý pretvárajú v reslitu myšlienky programu
komunistickej strany,ďalej rozvíja dedičstvo generácií
minulých.

Srradosťou, ale aj s pocitom hrdosti môžeme aj my-
v našom meste pripravovať oslavy hovoreného i písaného
8alova. To preto, lebo už tretí rok sa obyvateľom nášho
mesta dostávajú do rúk pravidelne každý mesiac mestské
aoviny "TVRDOŠÍN. Teší nás,že o noviny je veľký záujem,
da až taký,že náš súčasný náklad nestačí pokryť dopyt,
ale ani potrebu. Aj my sa budeme zamýšľať nad skvalit-
aením obsahovej úrovne našich novín,pretože sme si ve-
domí, že pri ich vydávaní je čo zlepšovať. Veď nako-
niec na každej oblasti “ej každodenr nnosti sa
dá dosť slepšovať. Nič r je také dobr

-
nemohlo

byť ešte lepšie. :
j

Pri tejto slávnostnej príležitosti -a , trí poďako-|vať všetkým, ktorí sa na vydávaní našich novín podie - |

ľajúe. /5m/

SO|

Zasadnutie rady MsNV 11.8.
1987 v prítomnosti poslanky-.
ne FZ s. Márie Bušíkovaj pre-
rokovalo plnenie plánu a roz-
počtu MsNV a organizácií ním
nidOoných za I. POooE: 1997,
| RADA A PLÉNUM MsNY j

lenárnoho KAREN
MsSNY /27.80.1987/, POZ jesen-
ných poľnohospodárskych prác,
činnosť ZPOZ a celý rad prob“
lémov okolo rozvoja života v
meste.

Plénum 27. 8. 1987 okrer
organizačných otázok,kontro-
ly pinenia uznesení a infor-
mácií z nadriadených orgánov
rokovalo o činnosti rady MsNY
plnení plánu a rozpočtu MsNY

a organizácií ním riadených,
polrok

1987,o návrhu zákona.o štáte
nom podniku a o kádrových
zmenách v súvislosti s pri-
jatím s. Hollého Milana za
voleného podpredsedu MsNV a
v súvislosti s odchodom Ing.
Marianny Martinkovej do pa-
dagogických služieb.

LÁVKA PRE PEŠÍCH
Celý august 1987 boľ poz-

načený zvýšenou pozornosťou
najmä chodcov prechádzajú-
cich cez most,keď sa začali
objavovať podporné konštruk-
cie vojakov zo Sp.Novej Vsi
a neskôr aj ďalšia dômyselná
technika na preklenutie rie-
ky Oravy 80 tonovým kovovým

| skeletom dlhým 80,62 m budú-
"cej lávky pre peších. TO vo-
- jakov na čele s veliteľom

stavby mireJaníčkom,pol.náč.
pplk. Angušom a ďalšími člen
mi velenia čatárom absolven-
tom Ing.Noskovičom 8a por.Che-
badom v spolupráci s Ing. J.
Lonekom-ved.DP MaNV a so zvá-
račmi-civilistami J. Vojteč-
kom, V.Ondríkom,J „Janíkom a Š
Barnasom a ich majstrom Nem-
čekom,ale aj zváračmi J.Šan-
galom a F.Jurinom si zaslúži
obdiv a poďakovanie, pretože
po nich zostane v Tvrdošíne
na dlhé roky pekná pamiatka.

TOKKT UEEESTTI



ORAVCI Y SLOVENSKEJ KULTÚRE - CTIBOR BELAN
Akademický maliar Ctie |

bor Belan sa narodil 29.
septembra 1920 v Močiari
okr.Žiar n/Hronom. Stred-.
nú školu navštevoval v Le-
viciach, Turčianskych Tep-!
liciach a Bratislave.V r.
1942-1945 študoval odbor.
kreslenia a mľovania SVŠT
v Bratislave. V r.l945-46
Študoval na Akadémii vý-.
tvarných umení vo Viedni
a 1946-47 v Prahe. spolu
s Máriou Medveckou, ness-
koršou akademickou maliar-

kou a národnou umelkyňou,
ktorú si vzal za manželku

r. 1945. Je členom Zväzu
slovenských výtvarných u—

melcov. Za svoje výtvarné.
diela bol visckrát odme-
nený Dostal cenu Umelec-
kej besedy zs súbor enka-|ustík r. 1948, cenu Pove-:reníctva školstva za ob- | ravskej galérie v Dolnom Ku-i

IYrvrdočinska

vedzí na Orave. Je

áľovská tricezima

raz "Prechod partizánov cez
Čierny Váh r.l951l, cenu vte-—
dajšieho Sboru povereníkov za |

obraz "Krompachy" r.1552 .Je-—
ho práca "Posledná zima“ bo-
la vystavovaná v
Výstave výtvarných
ľudových demokracií. Zahra-—
ničné kolektívne výstavy sb-
solvoval v. Indii, v Moskve,
v Budapešti, Vo Varšave Bb v
Číne. Okrem maľby tvoril aj
v technike leptaného skls.Je
autorom leptaných okien
tela Devín v Bratislave
loptanej steny pre  pavilom
čsl. vyslansctva vo Fenjane
/1961/. Pre kultúrny dom v
Istebnom vyhotovil mozaiku
"Ťažký priemysal“ /1962/. 04
roku 1954 žije a tvorí v kod

spoluza-
kladateľom Oravského skanzo-
nu v Zuberci-Brestovoj a 0-

- MEDAILÓNIKY Z DEJÍN TVRDOŠÍNA -
TRICEZIMÁLNA STANICA V TVRDOŠÍNE 47 OMV-XVIS STOROČÍ

Hoskve na|umelcov

hom!
Sa

bíne, |storej riaditeľoomvol
v r. 1977-1984.

V maľbe a grafike sa 8po-
čiatku vanoval sociálnej té-

| matika, neskôr historickej
maľbe a tómam z pracovného
prostredia súčasného života.

| « Dlhoročný člen strany. a
| vynikajúci organizátor čes-—
" koslov.i slovenského  vý-

tvarného života. Bol vedú <.
cim tajomníkom slovenskej
sekcie Zväzu  českosloven-
ských výtvarných umelcov v
Prahe /1948+1952/.
- Za kultúrno - politickú
činnosť dostal Rad práce a
celý rad dalších ocenení
včetno seny Martins . Benku
za maliarske dielo v inteén-
ciách socialistického reaa- .

izmu. Za všetkých príste-
ľov výtvarného umenia pevné
zdravie a tvorivé nápady C.
pelanovi želá REDAKCIA.

j-

zaznamernzia v l5.storočí učit úpadok, pretože bo-
le niekedy prenajímaná aj zámockým pánom a tak jej sídlo
ku. Zámockí pánime.li. záujem, abysa clo zvyšovalo) a tak ileboažu kráľa domáhali spravodlivosti.24.októbra 1560
tvorili Pavol Bornemisza, sedmohradský biskup, FrantišekTTrio ŽigMUKA“ Torda a Ls8o-
pard Puchler, konala prísnu kontrolu na tricezime v Tvrdošíne. Vsprávekomisie sa
spomína, že cez Tvrdošín ide štátnacestadoSpiša,doLiptova 8s "banských miest,doŠliezska a do Krakova.Toutocestou sa dovážalo súkno,„olovo, soľ, caneľ, nože, čisp-
kym plátno, kožušiny, šaty,huneainéveci. Vyvážslasa mej Nricezinátori Fridrich
Schilling a Ján Balassa nemaliúčtyvporiadku.!kHegtobolo tiežna úpadku, preto ko-
misia nariadila kontrolovať tricezimu každý štvrirok. Úpadok triceziny v l6.Storočí
súviselsnestálosťou politických POMerOV, 5 "tureckou okupáciou južných častí Uhor-

ska a s tým, že Uhorsko sa staloSSAoe Rakúska. Starostlivosť o cesty cez Tvr-
„Medzibrodie, Valašská Dubové, Bziny 8novšie.kde Ob NESIE ono

milián saLH apríla 1576 zaujímal o Živisckú cestu doPoľska. Katarína Zrínska ST
po Františkovi Thurzovi v odpovedíns jeholistsa "Prihovára 2% úľavu pre Rusnákov a
Valachov oravských obcí, ktorí dozerali na hranice kráľovstva, —

aby ausední Polia-
Ci evo. nemohli z nich niečo potajomne odtrhnúť". Majú tiež strážiťcesty proázbojník-
mi a "dávať pozor, aby priekupníci a obchodníci, ktorí zz tohoto kráľovstva do Poľska
alsbo z Poľskado tohoto kráľovstvedovážajú alebo vyvážajú tovary, neboli olúpení e
Aťakby počet kupcov sazmenšil a to by nemálo znížiloajdôchodky
tridsiatku, patriaceho Vášmu posvätnému Veličenstvu“. Kráľ hlúsil, že "cesta,
vedie do.Poľska cez živiecky vrch, bola„predtým Vždy mostami „opatrená SET TY

prechod je teraz natoľko poškodený pre zničenie mostov, že kupci“aREu pohodlne
ejsť tade so svojim tOVarOme.. z čoho nasleduje. veľký |ký úžitok vv

S v Tvrdošíne". Katarína Zrinskažiadskráľa, aby sa svojimi PYETYT TECH postaral
pravu, ktorú by ona mohla pomocou spomenutých valachov vykonať. Tvrdošín a8 eo šŠkúiie v l6. storočí vyvolávali záujem na vyšších miestachpre blízkosť hraníc a p

funkciu hlavnej tricezimyvPrdošíne.. - pokračov.v bud.SEOTTA3

 Tvrdožínskeho.
sa— tento
ktorá 5a

ohtridsiatr.

ŠTAT VARNA AK Ra aka A



Leto sa už končí a v
septembri sa začínajú v zá
hradách jesenné práce. Do-
končujeme  presvetľovanie
ríbezlí a egrešov. Odrezá-
vame poškodené a suché ko-
náriky, dbáme však aj na
odstránenie starých tma-
vých konárikov, ktoré ro-
dia už lenvo vrcholkoch a

ZÁHRADKÁROM
majú krátke jednoročné vý-
honky. Neodrazávame mladé
výhonky, ktoré kríky omla-
dzujú. Len v prípade boha—
tého kríka prehusteného
mladými výhonkami odrežeme
najtenšie, ale päť až šesť
si ponecháme na omladenie
ríbezle, či egreša.

Ak sms ešte nestihli
skôr, môžeme sadiť záhrad-
né jahody aj v septembri.
Treba však dodržať zásadu
dobrej prípravy zbaviť pô>-
du buriny a zásobiť ju ži-!
vinami, aby bola v dosta-!
točnom možstve a v plnejsile. Len tak dosiahneme

| ťaži, keďA družstvo vyhralo majstrovstvá okresu bez

pestovateľský úspech a do-!
brú úrodu v budúcich  ro-!
koch. Pri sadení jahôd tre|!
ba dať pozor, aby sme sr-j
diečko rastliny nevtlačili
do zeme príliš hľboko. Do!
polovice septembra sa môže!
u nás ešte pokračovať vi
ošetrovaní ovocných strom
čekov kôstkovín, najmä vi
presvetľovaní koruny strom!
čekov, alebo liečení kôst-!
kovinových jedsncov napade-
nutých glejotokom. Postu - i

pujeme tak, že v mieste!
odkiaľ vyteká miazga, 08-j
trým nožom vyrežeme kôruj
až po dravo a ranu dôklad<-|
no vyčistíme. Kúsky tkanie |

ny navlhčenej v octe potom!
priviažeme k miestu a po-necháme na stromčeku aspoň|
14 dní.

Glejotokom /či miazgo-
tokom? trpí u nás veľa
kôstkovín 8a jeho liečba u-
vedeným spôsobom je veľmi
dobrá a osvedčená. j

K. Hanuľák
4 /pokračova v bud. čísle/

| vá, Alena

| Jantošík

SÍDLISKOVÁ T| JAVOR
V roku 1980 vznikla v našom meste popri TJ 1LD Tvrdošín

druhá TJ Drevoindustria Tvrdošín.s dvoma oddielami-stolno
tenisovým a turistickým. TJ mala 50 členov a 3 družstvá
stolného tenisu. Turistický oddiel mal 32 členov.Celú čin
nosť tejto TJ riadil tajomík TJ Alojz Dulík. Vedúcim
stolnotenisového oddielu bol Anton Burdeľ.

Po.T rokoch 18. 8. 1987 sa TJ Drevoindustria na pokyn
OV ČSZTJ premenovala na sídliskovú TJ Javor Tvrdošín. Po
výročnej členskej schôdzi TJ DI, ktorá sa konala v januá-ri 1987 bol zvolený nový výbor. Predsedom sa stal Ľudovít
Krížik, ktorý dovtedy pracoval ako pokladník TJ. Tajomní-
kom zostal naďalej A. Dulík. Pokladníkom sa stal Ján Žu-
ffa, hospodárom Juraj Letrich. Predsedom stolnotenisového
oddielu bol menovaný A. Burdela predsedom turistického
oddielu Jozef Krúpa. Tak má TJ v súčasnosti 62 členov.
Stolnotenisový oddiel má 7 družstiev. Muži A, B, C, žiaci
A, B, C a 12 členné družstvo žiačok. Ostatní sú členovia
turistického oddielu.

Najväačší úspech sídliskovej TJ bol postup na majstrov-
stvá kraja A mužstva a žiakov A družstva. Obidve družstvá
vyhrali súťaž bez jedinaj prehry. Po troch rokoch sa bude
v Tvrdošíne opäť hrať krajská súťaž. Náš okres budú  re-
prezentovať Tesla Orava Nižná, Dolný Kubín a Javor Tvrdo-
Šín. Najväčší podiel na tomto úspechu majú: Mária, Ján,
Vladimír a Jozef Žuffovci, Alojz Dulík, Stanislav Paľa a
Anton Burdeľ. Veľký úspech dosiahli žiaci v okresnej sú-

e-dinej prehry a B družstvo mladších žiakov sa restnslo
na 3. mieste. Tisto úspechy dosiahli žiaci pod vedením
trénera Alojza Dulíka. Krajskú súťaž budú hrať: Marián Ga
barík, Emil Kajanek, Dušan Žuffa, Zdeno Drbiak, Andrej Du
lík, Roman Balopotočan. S

Telovýchovná jednota má vlastnú svojpomocne vybudovanú
herňu. TJ Javor bola v roku 1986 vyhodnotená ako druká
najlepšia v okrese v súťaži TJ s počtom členov do dvesto.

+ SPOLOČENSKÁ RUBRIKA ŠE
V AUGUSTE SA NARODILI: SOBÁŠE UZAVRETÉ VAUGUSTE:
Lukáš Stroka, Lucia Andrášo-
vá, Martin Tomaga,Jozef Tip-
ťor, Andrej Vangel, Veronika
Hnojčíková, Jana Štubendeko-

ulková, Dušan Žu-
ffa, Nina Klusová, Lucia Mu-
llerová, Andrea Mesárošová,
Ľuboš Gelčinský, Lívia Janče
kový, lilan Grobarčík, Juraj

V.Jelenčík-Ing.M.Žilincové

M. Benček - Z. Orčíková

P.Trajteľ < Z. Gallasová

ODIŠLI Z NAŠICH RADOV:

Apolónia Hrkľová-63 ročná
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